

衡阳市农业农村局

对市十五届人大九次会议第 96 号建议的 会办意见

衡农建会〔2021〕2号（B类）

市乡村振兴局：

彭美纲代表提出的《关于推进乡村振兴战略的对策的建议》收悉，现将我局意见函告如下，请综合后一并答复。

近年来，我市进一步加强农村产权保护力度，全面推进农村集体产权制度改革和农村承包地确权登记颁证，为创新社会资本参与乡村振兴夯实了基础。一是全面完成农村集体产权制度改革工作。全市所有行政村、涉农居委会和社区都成立了经济合作社和股份经济合作社，共成立集体经济组织 2519 个，全部进行了集体经济组织赋码登记颁证，发证率达到 100%。各地依托农村土地流转服务中心建立了农村产权交易中心，农村各类产权流转、租赁、入股、拍卖、招投标、网络竞价等都进入了交易平台，健全了归属清晰、权责明确、流转顺畅的农村集体产权制度，实现村集体资产资源保值增值，提高了农村集体经济效能，有效促进了村集体经济的发展壮大。二是基本完成农村承包地确权登记颁证工作任务。全市农村承包地合同签订已全面完成，已签订承包合同

129.32 万户，占应签订合同的 100%；全市农村土地承包证书已基本颁发到位，已发证书 126.45 万本，发证率达到 97.78%。档案整理工作已基本完成并已经检验合格入馆，已完成农户档案整理 126.44 万户，已接收农户档案进馆 121.24 万户，入馆率达到 93.75%。以县级确权登记颁证数据库为基础，正在加快建成全省范围内互联互通的农民承包地信息管理应用平台。

我市深入实施“8135”战略，持续抓好 3 个“百千万工程”，全面推进“六大强农行动”，不断完善产业发展，夯实乡村振兴根基。先后出台了《关于加快油茶产业发展的决定》《关于促进茶叶产业发展的意见》《关于深入推进农业供给侧改革加快建设现代农业强市的若干意见》《关于加快推进农业品牌建设的若干意见》《中共衡阳市委关于促进产业链发展助推现代产业强市建设的实施意见》等政策文件，有力地促进了社会力量参与乡村振兴工作。全市粮食种植面积 746 万亩以上，产量 330 万吨以上，衡南县试验示范基地创造双季稻亩产世界新纪录。超额完成省定生猪出栏任务，天农集团等 20 余家大型龙头企业落地衡阳。“三黄两茶”特色产业优势进一步巩固，一二三产业融合的全产业链基本成型。“衡阳湘黄鸡”获全国农产品地理标志认证，亮相中央电视台。黄贡椒助力“衡东土菜”餐饮业发展。“上海应用技术大学湖南萱草产业研究院”成功落地，祁东黄花菜种植、加工科研力度加大。油茶最强地级市地位进一步巩固。“南岳云雾茶”获评“湖南十大名茶”，茶旅融合深入推进。全市现有农业产业化市级以上龙头企业 326 家，其中国家级龙头企业 3 家，省级龙头企业 60 家，其中年销售收入上 1 亿元农产品

加工企业 123 家。成功创建了 102 个现代农业特色产业园，其中省级示范园 6 个。积极支持培育发展农民合作社、家庭农场，深入推进农民合作社示范社、示范型家庭农场创建活动，构建新型农业经营体系，全市农民合作社已发展到 8633 家，共培育联合社 30 家、国家示范社 45 家、省级示范社 71 家、市级示范社 155 家、县级示范社 269 家。全市共发展家庭农场 3935 个，创建 54 个省级示范家庭农场、62 个市级示范家庭农场。大力发展农村电商，引进祝融学院，培训网红助力农产品直播销售。东洲岛“一县一特”展销和网络直播中心项目顺利推进。



责任领导：卢正世

承办人：张冬华

联系电话：8180453 15073490053

抄送：市人大联工委（2），市政府办（2）。